

УДК 811.11

**ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ
В ТЕКСТАХ НОВОСТНЫХ СТАТЕЙ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ В
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, НА КИТАЙСКОМ
ЯЗЫКЕ**

Хударганова С.С., старший преподаватель,
тел. (375)15 62-68-00, hudarganova_ss@grsu.by

Лукашевич А.П., студентка,
тел. (375)15 62-68-00, Lukashevich_AP@grsu.by

УО «Гродненский государственный университет имени Янки»

***Ключевые слова:** образование, университет, новостные статьи, пол, части речи*

В данной статье автор описывает значение интернет-сайтов на современном этапе, дает определение понятию «интернет», определяет объем выборки, материалы и методы исследования, характеризует Университет Фучжоу как развивающийся ВУЗ в КНР, а также проводит подробный лингвистический анализ гендерных стереотипов на примере данного учреждения образования.

Введение. Современный человек ведёт свою деятельность во времена высоких технологий и глобализации. В наше время весь мир находится буквально как на ладони, мы имеем возможность взаимодействовать со всем миром вне зависимости от расстояния, что нас разделяет, что даёт нам больше информации и позволяет постоянно находиться в процессе познания нового.

Не зря нашу эпоху называют «информационной». А наиболее важным источником получения информации о событиях, произошедших в мире, являются новостные сайты в интернете. Интернет – не просто глобальная сеть, которая позволяет нам скрасить день за просмотром любимого сериала, он предлагает своим пользователям огромное количество информации.

Материалы и методы исследования. Материалом исследования являются тексты новостных статей образовательных

учреждений на китайском языке, посвященные различным темам: «образование», «наука», «исследования», «культура», «спорт». При проведении исследования использовались следующие методы: описательный, метод анализа.

Результаты исследования и их обсуждение. Университет Фучжоу (福州大学) – государственный ВУЗ в КНР, основанный в 1958 году, представляет собой крупное учебное заведение, в котором получают образование порядка 35 000 вузовцев, из которых 2% иностранцы. В ВУЗе числится около 3 500 преподавателей, многие из них имеют различные степени в разных направлениях [1].

Высшее учебное заведение Фучжоу входит в программу «Проект 211» программы правительства Китая на 21 век, направленной на поддержку 100 отобранных университетов для их дальнейшего быстрого развития. С момента основания Университет Фучжоу превратился в ключевой всеобъемлющий университет в провинции Фуцзянь.

Известен выдающимися достижениями во всевозможных областях, включая науки, экономику, менеджмент, гуманитарные науки, юриспруденцию, искусство и дизайн.

В общей сложности университет предлагает свыше 50 программ на степень бакалавра. Из них можно выделить следующие: международную экономику и торговлю, менеджмент и туризм, городское планирование, архитектуру, фармацевтику, дизайн.

Рассмотрение новостных статей, представленных на официальном сайте данного университета представляет собой особо интересную тему, так как он единственный представитель Восточной цивилизации, которая, как известно, выделяется своей традиционностью в гендерных ролях и своим довольно медленным темпом социальных изменений.

Нами было проанализировано 819 новостных статей, представленных на официальном сайте Фучжоуского университета в период с 31 ноября 2022 года по 31 ноября 2023 года.

Основными единицами лингвистического анализа предстали такие части речи, как существительные, прилагательные и глаголы.

Как известно, по отношению к представителям разных полов употребляются прилагательные с разной окраской. К мужчине, как

правило, прилагательные со значениями превосходства, находчивости, надёжности, силы, рациональности. К женщине же чаще употребляются прилагательные, выражающие красоту, стеснительность, покорность, нежность.

Наиболее часто в текстах новостных статей, затрагивающих разные темы, встречались следующие прилагательные: 《温和地》, 《衷心》, 《用心》, 《有心》.

Как видно, прилагательные используются в переносном значении. Все они употребляются вместе с глаголами:

《他亲切地说道。》. «Он сердечно заявил».

Это связано с традиционной китайской скромностью, не позволяющей написать о человека как о выдающемся или знаменитом.

Прилагательных, по-разному описывающих представителей разных полов, не выявлено. Вне зависимости от биологического пола, выбранные прилагательные делают акцент на моральных качествах, считающихся благодетельными в китайской культуре.

В текстах новостных статей, представленных на образовательном портале университета, делается акцент на интеллектуальных и профессиональных качествах субъектов статей. Как правило, перед именем собственным в данных статьях идут существительные, обозначающие род профессиональной деятельности и статус студента или преподавателя.

Основные существительные, используемые в новостных статьях представлены следующими иероглифами: 《研究员》, 《代表》, 《教授》, 《学生》, 《硕士》, 《学士》, 《书记》, 《主席》, 《科学家》.

Как можно заметить, гораздо чаще употребляются существительные, подчёркивающие социальный и политический статус.

Учащимся уделяется гораздо меньше внимания, основной акцент сосредоточен на представителях учреждения образования и политических личностей, посещающих мероприятия и конференции.

Основной пласт информации, представленной в новостных статьях, сконцентрирован на идеологии КПК, а не на учебной деятельности обучающихся. Даже новостные статьи, написанные с

целью освещения академических успехов отдельных учащихся, состоят из цитат учащихся, посвящённых идеологическим моментам высшего образования.

《黄身勇副书记强调，高校是铸魂育人主阵地，也是开展铸牢中华民族共同体意识教育的重要场域。要提高政治站位，充分认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义；要把握丰富内涵，不断深化对铸牢中华民族共同体意识的理解；要坚持守正创新，落实落细铸牢中华民族共同体意识工作》。

《Заместитель госсекретаря Хуан Шеньюн подчеркнул, что колледжи и университеты являются основным местом воспитания души и образования людей, а также важной сферой проведения образования, направленного на формирование сильного чувства общности китайской нации. Мы должны улучшить нашу политическую позицию и полностью понять важность формирования сильного чувства общности для китайской нации; мы должны уловить богатые коннотации и постоянно углублять наше понимание построения сильного чувства общности для китайской нации; мы должны придерживаться целостность и инновации, а также осуществлять работу по созданию сильного чувства общности китайской нации》。

据悉，今年各学院创新新生入学教育方式，采取线上和线下相结合的方式，开展以理想信念、校纪校规、党团知识、防疫知识、校情校史、大学适应等十大主题教育，提供丰富多彩的入学教育活动，引导新生健康成长成才》。

《Сообщается, что в этом году каждый колледж внедрил новый метод поступления, приняв комбинацию онлайн- и офлайн-методов, и провел обучение по десяти основным темам, таким, как идеалы и убеждения, школьные дисциплины и правила, знания партий и лиг, знания по профилактике эпидемий, школьной истории и адаптации к университету, предоставляя разнообразные вступительные образовательные мероприятия, которые помогут первокурсникам вырасти здоровыми и стать талантливыми》 [1].

Закключение. В результате проведенного анализа не были выявлены в новостных статьях Фучжоуского университета гендерные стереотипы. Причиной является идеологическая направленность

новостных статей, представленных на официальном сайте университета.

Библиографический список:

1. 福州大学。 - 2023。 - [电子资源]。 - 链接: <https://www.fzu.edu.cn/>。 - 日期: 2023。 11。 13。

**LINGUISTIC ANALYSIS OF GENDER STEREOTYPES IN THE
TEXTS OF NEWS ARTICLES PRESENTED IN EDUCATIONAL
INSTITUTIONS IN CHINESE**

Hudarganova S.S., Lukashovich A.P.

***Keywords:** education, university, news articles, gender, parts of speech*

In this article, the author describes the importance of Internet sites at the present stage, defines the concept of "Internet", determines the sample size, materials and research methods, characterizes Fuzhou University as a developing university in China, and also conducts a detailed linguistic analysis of gender stereotypes using the example of this educational institution.